



聯合晚報

UNITED EVENING NEWS

中華民國七十七年三月一日 農曆戊辰年正月十四日 (星期二)

要聞 1 版

發行人 / 楊清堂
總機 / 768-1234、採訪中心 / 768-2089、訂報 / 760-0507、760-0508
社址 / 台北市忠孝東路四段555號
今天兩大張 / 每份訂價伍元



契約 不再薄如一張紙 “信託法”孕育中

投資公司與客戶
交易行為受監督

記者徐履冰／台北報導
為解決信託投資公司與其客戶

間的權利義務問題，法務部正擬訂「信託法」草案，俟完成立法程序後，財政部將據以監管信託投資公司與客戶間的交易，保障客戶權益。

法務部指出，依目前法律、信託投資公司與客戶間的交易，僅

靠公司與客戶之間的契約維繫，缺少公權力監督的法律依據，權益平衡有欠保障。未來信託法若通過施行，財政部將可依據信託法的規定，以主管機關立場監管信託投資公司與客戶間的交易，可以避免不公平交易現象。

法務部解釋，目前銀行法中有關信託投資公司的規定，只是主管機關（財政部）對信託投資公司業務上行政監督的依據，至於當事人（即信託投資公司與客戶）間的法律關係，完全委諸契約，因此難免發生不公平的情形。所以信託法可以說是補充現行法令之不足，用以規範社會上普遍存在的信託行為。

《幕前幕後》 財政部的敏感情結 研擬信託法草案 一段有趣小插曲

記者徐履冰／特稿

法務部研擬信託法草案的幕後，有一段有趣的插曲，充分暴露了信託投資公司管理上的重重困難，以及其與財政部之間的敏感「情結」。

最初著手研擬信託法的是財政部，財部委請了學者草擬一部五十多條文的信託法，內容不僅規範一般化的信託行為，而且連「信託業」一併包括在內，對信託業頗多管理、約制之處。草案完成後向各方徵求意見，不料信託業界反應極為不佳，因而胎死腹中。

財政部只好另闢蹊徑，因為信託行為基本上應是民事的一種，如作一般性立法，則屬民法之範圍，屬法務部的職掌，因而轉請法務部研擬「信託法」。也就是說，把這只燙手山芋轉拋到法務部手中。

財政部亦期望在法務部的信託法完成後，再據以訂定一些對信託公司的管理辦法，故頻頻要求法務部儘速完成。而法務部終不負所託，在短時間內完成了一份草案。

由這段幕後故事看來，財政部與信託投資公司之間的「情結」真是複雜而敏感的。



大甲媽祖（左）要與「北港媽祖」平起平坐，從此不再「謁祖進香」，而要改成「繞境進香」。

（聯合報系資料中心檔案圖片）

亞信 重回鄭周敏懷抱？ “保母”中國商銀“代管”只剩六天

記者王建平／台北報導

【台北訊】今天銀行界將有八位高階主管舉行交接典禮，典禮

從早上一直排到下午，是銀行界少有的盛況。

今天交接的高級主管包括：一、央行業務局長：新任梁成金，卸任邱正雄。

二、央行國庫局長：新任薛維忠，卸任蔡茂昌。

三、央行秘書長：新任林維義，卸任薛維忠。

四、央行會計處處長：新任蔡進財，卸任許承寧。

五、華南銀行董事長：新任羅光華，卸任楊基銓。

六、華南銀行總經理：新任邱正雄，卸任羅光華。

七、農民銀行總經理：新任蔡茂昌，卸任邱正明。

八、台灣銀行總經理：新任卜正明，卸任謝仁棟。

樂觀。鄭周敏表示，若在時間上無法銜接，他將建議將亞信委託期限再延長兩個月，以使亞洲集團有充裕的時間準備，中國商銀也能從容撤守。

現任亞信委託董事長鄭錦綿表示，將支持其父親鄭周敏之做法。

亞信在七十一年發生搶兌風波，財政部決定由中國國際商銀接管，七十二年五月簽訂兩年託管契約，

七十四年鑑於亞信經營尚未完全改善，託管契約再延兩年，至七十六年五月，之後又從七十六年五月再簽半年約至七十六年十一月，到期之後又簽約至今年三月七日，前後已陸續簽約四次，期限一次比一次短。

財政部二月底曾要鄭錦綿提出具體可行營運計畫，以便在契約到期交回亞信經營後，不再

流為公器私用，可是至今鄭氏並未提出具體可行營運計畫。

財政部表示，比起國泰信託，亞洲信託的問題單純的多，其債務已不到四十億元，交回給鄭周敏，不是不可以，但鄭要先提出具體可行營運計畫，以避免重蹈覆轍，穩定存款大眾信心。

具體可行營運計畫應包括：資

金運用比重，與關係企業間資金供應流通的釐清等，過去亞信出

事，主要原因之一即為，貸放關係企業比重過大及徵信不確實，使得營運虧損過巨，進而波及存款大眾資金安全。

鄭周敏今天強調，經過多年的整頓與建設，亞信經營權的回收，目前應是最好時機。

鄭周敏指出，有關幕僚目前正

在積極研擬收回亞信後的各種步驟及經營計畫等具體方案，儘速

呈送財政部審核，以順利接回亞

信經營權。

目前距託管期限僅剩六天，屆

時是否能順利接手，一般都不表

示。黃主文認為，動員戡亂時期臨時條款的修訂及廢除，可首先從總統連選連任規定 立委建議修訂

【台北訊】立法委員黃主文今

天上午向行政院提出書面質詢，

建議政府當局體認時代要求，逐

次廢除動員戡亂時期臨時條款，回歸憲法。

黃主文在質詢中未建議訂定廢

除臨時條款的次序表或時間表。

他表示，總統連選連任條款廢除後，

其他規定應視情況逐次廢止。

記者胡遜／特稿

國防部昨天宣布試射成功雄風

二型反艦飛彈，詳細性能並未公

布，更尚未進入量產階段，或經

歷戰場考驗，但這項武器的公開，

除國外外，更有政治、外交的意

義。

政治上，在面對社會納稅人要

求了解國防預算去處，民意代表

的各種質詢聲浪下，公布新武器

另外可以一提的是，這類反艦

飛彈的角色也有議論，原因是自

從二十年前，中東戰爭中蘇製反

艦飛彈發揮威力後，全世界研究

出各種反制手段，形成「矛盾」

對抗情勢。這些年，矛盾各有勝

負，福克蘭戰役的雪菲德艦和塔

克被襲，顯示矛——飛彈獲勝，

一九七三年中東的以阿海戰，以

方的盾佔了便宜。其間，人員素

質也是關鍵因素。

以色列自損形象

以色列軍隊對巴勒斯坦人的示威與暴動採取蠻橫手段，使以色

列在國際間的形象大損。

約旦河西岸和加薩走廊的動盪，只說明以色列佔領及控制一切

的現狀，不能再平靜的維持下去。拖了二十年的問題，應有合理

解決。

以色列在美國有許多支持者，以阿之間有事，特拉維夫可以預

期這些猶太族裔的強烈支持。但是，巴勒斯坦人連續三個月暴動，

使這股支持力宣告分裂。

在美國電視上，以色列對付巴勒斯坦人，令人想起美國人當年

在越南的暴行，以色列士兵對手無寸鐵之巴勒斯坦青少年施暴凌

虐的鏡頭與報導，每天充斥電視節目，要求以色列採取大膽措施，

與阿拉伯人謀求長遠和平的呼聲日高。他們擔心以色列的頑固，

會使它失去同情。

雖然有人像霍根總統一樣，認為以色列佔領區的動盪，並非當

地自發性質，而是有「外來恐怖份子」的教唆，但美國國務卿舒

茲的看法，較合乎事實發展：此項暴動起因於佔領區阿拉伯人缺

少治理自己事務的權力，在自發的暴動中，另有外力介入煽火。

因此，解決此問題，應顧及阿拉伯人的合法權利。

以色列並不作如是想。它認為暴動的持續是外國新聞媒介報導，

渲染的結果，因此，解決的辦法，不是接受舒茲的和平建議，而

是效仿南非處理黑人暴動的方式：禁止外國記者採訪。

新聞媒體確有助長示威或煽動的作用，但巴勒斯坦人並非南

非黑人；以色列要障人耳目，繼續壓制，屬短視的作法，不是解決

問題的辦法。

——王景弘

以色列自損形象

以色列軍隊對巴勒斯坦人的示威與暴動採取蠻橫手段，使以色

列在國際間的形象大損。

約旦河西岸和加薩走廊的動盪，只說明以色列佔領及控制一切

的現狀，不能再平靜的維持下去。拖了二十年的問題，應有合理

解決。

以色列在美國有許多支持者，以阿之間有事，特拉維夫可以預

期這些猶太族裔的強烈支持。但是，巴勒斯坦人連續三個月暴動，

使這股支持力宣告分裂。

在美國電視上，以色列對付巴勒斯坦人，令人想起美國人當年

在越南的暴行，以色列士兵對手無寸鐵之巴勒斯坦青少年施暴凌

虐的鏡頭與報導，每天充斥電視節目，要求以色列採取大膽措施，

與阿拉伯人謀求長遠和平的呼聲日高。他們擔心以色列的頑固，

會使它失去同情。

雖然有人像霍根總統一樣，認為以色列佔領區的動盪，並非當

地自發性質，而是有「外來恐怖份子」的教唆，但美國國務卿舒

茲的看法，較合乎事實發展：此項暴動起因於佔領區阿拉伯人缺

少治理自己事務的權力，在自發的暴動中，另有外力介入煽火。

因此，解決此問題，應顧及阿拉伯人的合法權利。

以色列並不作如是想。它認為暴動的持續是外國新聞媒介報導，

渲染的結果，因此，解決的辦法，不是接受舒茲的和平建議，而

是效仿南非處理黑人暴動的方式：禁止外國記者採訪。

新聞媒體確有助長示威或煽動的作用，但巴勒斯坦人並非南